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69 Vorrichtung in einer Druckmaschine zum intermittierenden Transport einer Warenbahn.

6) Am Ein- oder Auslauf einer Druckmaschine ist eine

angetriebene hohle Walze (8) angeordnet, die einen
luftdurchlissigen Mantel aufweist und formschliissig ein
Saugsegment (16) iibergreift. Die Walze (8) hat einen in-
termittierend arbeitenden Drehantrieb, wobei der An-
trieb bei seiner Bewegung in Warenbahntransportrichtung
die Walze jeweils in begrenzter Drehbewegung mitnimmt.
Der intermittierende Drehantrieb besteht aus einem
Hauptantrieb (111) und einem Korrekturantrieb (11).
Der Korrekturantrieb (11) arbeitet mit einer Registrier-
einrichtung zusammen, die Markierungen auf der Waren-
bahn (10) oder im Bereich der Warenbahn abliest und die
elektrisch mit einem Steuergerit (14) verbunden ist, das
seinerseits auf den Korrekturantrieb (11) wirkt. Die Grds-
se einer Vortransportbewegung des Hauptantriebes (111)
ist einstellbar, wobei der Hauptantrieb (111) die Waren- i
bahn (10) eine kleinere Transportstrecke mitnimmt und
der Korrekturantrieb (11) die Rapportstrecke erginzt.

Dadurch wird eine passergenaue Fiihrung der Waren-
bahn durch die Druckmaschine erzielt.
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PATENTANSPRUCHE

1. Vorrichtung in einer Druckmaschine zum intermittie-
renden Transport einer Warenbahn, mit einer am Ein- oder
Auslauf der Druckmaschine angeordneten Walze, iiber wel-
che die Warenbahn gefiihrt ist, dadurch gekennzeichnet,
dass die Walze (8) mit einem luftdurchléssigen Mantel ver-
sehen ist und formschliissig ein Saugsegment (16) {ibergreift
und dass ein Drehantrieb mit zugeordnetem Steuergerit (14)
fiir den Mantel der Walze (8) intermittierend und in einer
Richtung in zwei Phasen nacheinander arbeitend ausgebil-
det ist, wobei fiir eine Hauptdrehphase ein Hauptantrieb
(101, 102, 103; 18, 17) und fiir eine Nachdrehphase ein
Korrekturantrieb (11, 12) vorgesehen sind, welcher Kor-
rekturantrieb von einer Registriereinrichtung (15) gesteuert
ist, die Passermarkierungen auf der Warenbahn (10) ab-
liest.

2. Vorrichtung nach Anspruch 1, dadurch gekennzeich-
net, dass der Hauptantrieb aus einem intermittierend arbei-
tenden hin- und herlaufenden Drehantrieb besteht, der mit
der Welle (7) der Walze (8) durch einen einseitig wirkenden
Freilauf (6) verbunden ist, wobei der Antrieb bei seiner
Bewegung in Warenbahntransportrichtung die Walze (8)
jeweils in einer begrenzten Drehbewegung mitnimmt und
leerlaufend zuriickfihrt.

3. Vorrichtung nach Anspruch 2, dadurch gekennzeich-
net, dass der Hauptantrieb fiir die Walze (8) eine mit Dreh-
antrieb versehene Kurbel (1), einen Pleuel (2) und eine
Schwinge (3) aufweist, die eine Welle (4) antreibt, die mit
dem Freilauf (6) verbunden ist.

4, Vorrichtung nach Anspruch 2, dadurch gekennzeich-
net, dass der Hauptantrieb der Walze (8) eine mit Drehan-
trieb versehene Kurbel (1) aufweist, die iiber eine als Pleuel
wirkende Zahnstange (18) ein Zahnrad (17) antreibt, das
seinerseits auf der Welle (4) aufsitzt, die mit dem Frei-
lauf (6) verbunden ist.

5. Vorrichtung nach Anspruch 4, dadurch gekennzeich-
net, dass die Zahnstange (18) mit einem Niederhalter (19)
verbunden ist.

6. Vorrichtung nach einem der Anspriiche 1 bis 5, da-
durch gekennzeichnet, dass der Korrekturantrieb fiir die
Walze (8) einen Motor (11) und ein Untersetzungsgetriebe
(12) aufweist, das iiber einen Freilauf (13) mit der Walze
(8) verbunden ist.

7. Vorrichtung nach Anspruch 1, dadurch gekennzeich-
net, dass das Saugsegment (16) iiber ein Absaugrohr (9) und
eine Leitung (90) mit einer Saugpumpe (91) verbunden
ist, wobei das Saugsegment etwa 90° des Walzenquerschnit-
tes {ibergreift in einem Bereich, der von der Warenbahn
(10) abgedeckt ist.

8. Vorrichtung nach einem der Anspriiche 1 bis 7, da-
durch gekennzeichnet, dass das Steuergerit (14) elektrisch
mit der Registriereinrichtung (15) und einem Antriebsmotor
(11, 117’) fiir den Korrekturantrieb verbunden ist.

9. Vorrichtung nach einem der Anspriiche 1 bis 8, da-
durch gekennzeichnet, dass die Walze (8) mit einem Reib-
belag (80) versehen ist und Bohrungen (81) aufweist.

10. Vorrichtung nach einem der Anspriiche 1 bis 9, da-
durch gekennzeichnet, dass der Hauptantrieb vom Korrek-
turantrieb durch eine Nockenschaltung (101, 102) getrennt
ist, wobei ein Schalter (102) der Nockenschaltung elektrisch
mit dem Steuergerit (14) verbunden ist.

11. Vorrichtung nach Anspruch 1, dadurch gekennzeich-
net, dass als Drehantrieb fiir die Walze (8) ein digitalge-
steuerter Motor (11, 111°) der Walze (8) zugeordnet ist.

12. Vorrichtung nach Anspruch 11, dadurch gekennzeich-
net, dass der Hauptantrieb und der Korrekturantrieb in
einem einzigen Motor (111°) vereinigt sind.

13. Vorrichtung nach einem der Anspriiche 1 bis 12, da-

durch gekennzeichnet, dass das Steuergerit (14) tiber einen
Zihler (41) mit einem Impulsgeber (42) elektrisch verbun-
den ist, der auf der Welle (4, 7) der Walze (8) aufsitzt.
14. Vorrichtung nach einem der Anspriiche 1 bis 13, da-
5 durch gekennzeichnet, dass die Registriereinrichtung (15)
als Ausschalteinrichtung fiir den Hauptantrieb dient, wéh-
rend ein zusétzlich angeordneter Motor (100) tiber Nocken
(101) und Schalter (102) elektrisch verbunden mit dem
Steuergerit {14) nach erfolgtem Druckvorgang die Ingang-
10 setzung des Arbeitszyklus bewirkt.

Die Erfindung betrifft eine Vorrichtung in einer Druck-

_ 15 maschine zum intermittierenden Transport einer Waren-

bahn, mit einer am Ein- oder Auslauf der Druckmaschine
angeordneten angetriebenen Walze, tiber welche die Wa-
renbahn gefiihrt ist.

Vorrichtung zum intermittierenden Transport von. Wa-

20 renbahnen sind an sich bekannt. Die gebrduchlichste Art,
insbesondere flexible Bahnen intermittierend zu transportie-
ren, besteht darin, der Warenbahn Zangen seitlich zuzuord-
nen, die die Warenbahn seitlich ergreifend diese iiber eine
gewisse Transportstrecke in der Druckmaschine transportie-

25 Ten. Nach Anlaufen eines Endschalters 6ffnen sich die Zan-
gen, laufen zuriick, ergreifen die Bahn erneut, um sie wieder
vorzutransportieren. Dies hat den Nachteil, dass starke Zug-
krifte auf die Warenbahn einwirken.

Weiterhin ist es bekannt, beispielsweise durch die DE-OS

30 23 12 153 im kontinuierlichen, rotativen Einsatz sogenann-
te Vakuumwalzen anzuordnen, durch die die Warenbahn
durch Vakuum angezogen gleichmissig aus einer Druckma-
schine heraustransportiert wird. Diese sogenannten Vakuum-
walzen arbeiten allerdings nur im kontinuierlichen Vorlauf,

35 nicht aber im intermittierenden Transport.

Der Erfindung liegt somit die Aufgabe zugrunde, die
Vorteile des Vakuumwalzentransportes fiir den intermittie-
renden Transport von Warenbahnen zu nutzen mit der Mog-
lichkeit, die Bahn passergenau durch die Vorrichtung zu

4o fiihren.

Erfindungsgemiiss weist die Vorrichtung der eingangs ge-
nannten Art die im kennzeichnenden Teil des Patentan-
spruchs 1 angefithrten Merkmale auf.

Die Festlegung der Grosse des Mitnahmeweges der Wal-

45 ze und somit des intermittierenden Vortransportes der Wa-
renbahn in seinen exakten Streckenabschnitten ist beim Er-
findungsgegenstand genau bestimmbar. Der wesentliche
Vorteil dieser Einrichtung besteht darin, dass die Waren-
bahn beim Transport in ihrer Oberfliche vollig frei liegt. Es

50 ist nicht notwendig, auf der Bahn freie Seitenréinder vor-
zusehen, um Greifbereiche zu haben, die unbedruckt sind,
wie es beim Zangentransport notwendig ist, da bei diesem
ein Gegendruck ausgeiibt wird. Die frisch bedruckte Bahn
wird durch den Saugstrom von unten ergriffen und intermit-

55 tierend in genauen Vorzugsstrecken vorgezogen. Ein weite-
rer Vorteil des Erfindungsgegenstandes ist darin zu sehen,
dass kein Rutschen der Transportvorrichtung auf der Bahn
vorkommt; das Vakuum ergreift die Warenbahn iiber ihre
ganze Breite. Hierdurch ist ein genauer intermittierender

g0 Vorzug der Bahn erzielbar, so dass eine grosse Passergenauig-
keit im Druckbereich gegeben ist. Fiir den in zwei Phasen
in einer Richtung nacheinander arbeitenden Drehantrieb
mit Hauptantrieb und Korrekturantrieb konnen getrennte
Motoren oder ein digitalgesteuerter Motor der Walze zu-

65 geordnet sein. Somit wird die Warenbahn im Haupttrans-
port und im Korrekturtransport vorgezogen, wobei letzterer
iiber ein Steuergerit von einer Registriereinrichtung gesteuert
ist, die die Passermarkierungen od. dgl. auf der Warenbahn



abliest. Dadurch ist es gegeben, die Warenbahn mehrmalig
durch die Maschine durchfahren zu lassen, wobei beriick-
sichtigt werden muss, dass beispielsweise beim Drucken auf
Papier durch die aufgetragene Feuchtigkeit der Farbe auf
das Papier dieses einer Lingung unterliegt, was die Trans-
portstrecken veréndert.

Die Vortransportlinge der Warenbahn, entweder rein
mechanisch oder durch einen digitalgesteuerten Motor durch
den Hauptantrieb ist nur exakt beim ersten Durchlauf der
Warenbahn durch die Druckmaschine. Will man die Wa-
renbahn zum zweiten Bedrucken noch einmal durch die
Druckvorrichtung durchlaufen lassen, hat die Warenbahn
durch den ersten Druck eine Liangung erfahren, so dass
die mechanisch oder digital gesteuerte Drehbewegung der
Walze der Transportvorrichtung diese Langendifferenzen
nicht erfassen wiirde. Demzufolge wird bei jedem Folge-
durchgang erfindungsgemiss der erste Drehabschnitt der
Walze kleiner eingestellt, als der kleinstmdgliche Transport-
streckenabschnitt betriigt und die Differenz wird iiber den
Korrekturantrieb mittels Antriebsmotor mit Steuergerit
und Registriereinrichtung ausgeglichen. Dabei wird vorzugs-
weise ein Untersetzungsgetriebe verwandt. Das heisst, dass
der Hauptantrieb iiber die Walze jeweils in der wesentli-
chen Strecke eines Vorschubes die Warenbahn mitnimmt,
wobei der Korrekturantrieb danach eingeschaltet wird, so
dass sich der Walzenmantel weiter dreht und die Waren-
bahn in der zweiten Phase mitnimmt, bis die Registrierein-
richtung das Einlaufen einer Passermarkierung od. dgl. am
Ablesepunkt registriert hat und iiber das Steuergerit den
Antriebsmotor abschaltet. Damit ist dann eine vollstindige
Vorzugsphase abgeschlossen und es kann z.B. gedruckt wer-
den, ehe das neue Vorzugsspiel beginnt.

Als Passermarkierung kann vorzugsweise ein eingestanz-
tes Loch in der Warenbahn Verwendung finden, aber auch
ein durch ein zusitzliches Druckwerk aufgebrachtes Zeichen,
beispielsweise ein Kreuz oder auch ein beliebiger Strich
des durch ein Druckwerk aufgetragenen Rapportes bzw.
Markierungen, die auf der Warenbahn bereits vorhanden
sind.

In den Zeichnungen sind Ausfiihrungsbeispiele der Erfin-
dung dargestellt. Es zeigen:

Fig. 1 eine Vorrichtung in Vorderansicht,

Fig. 2 eine Vorrichtung in Seitenansicht,

Fig. 3 und 4 ein weiteres Ausfiihrungsbeispiel mit einem
Zahnstangenantrieb,

Fig. 5 und 6 ein weiteres Ausfithrungsbeispiel mit einem
Elektromotor als Hauptantrieb,

Fig. 7und 8 ein weiteres Ausfiihrungsbeispiel mit Anord-
pung eines einzigen Haupt- und Korrekturmotors fiir den
Hauptantrieb und den Korrekturantrieb gemeinsam.

In den dargesteliten Fig. 1 und 2 sowie auch in den
Fig. 3 und 4 sind mechanische Antriebe fiir die Ausbildung
des Hauptantriebes vorgesehen.

Die Vorrichtung zum intermittierenden Transport von
vorzugsweise luftundurchléssigen Warenbahnen 10 bzw.
auch unter gewissen Umstéinden von luftdurchlissigen Wa-
renbahnen 10, beispielsweise Textilbahnen, besteht zun#chst
aus einer drehbar gelagerten Walze 8, die einen Reibbelag
80 auf ihrer Oberfliche aufweisen kann und mit Bohrun-
gen 81 versehen ist. Die Walze 8 ist in einem Gestell 5 dreh-
bar gelagert, wobei ihre Welle 7, mit der sie fest verbun-
den ist, in einen Freilauf 6 eingreift. Fluchtend zu dem
Freilauf 6 liegt sie mit einem Rohrstutzen 82 in einem wei-
teren Freilauf 13, der ihre Bewegung nur in einer Richtung
zuldsst, wenn mechanisch angetrieben wird geméss den Fig. 1
bis 4 bzw. wenn fiir den Korrekturantrieb ein gesonderter
Motor 11 vorgesehen ist, wie es in den Fig. 5 und 6 ge-
zeigt ist.

3 636825

Im Inneren der Walze 8 ist ein Saugsegment 16 angeord-
net. Der Walzenmante] {ibergreift in an sich bekannter Wei-
se das feststehende Saugsegment formschliissig. Das Saugseg-
ment 16 ist feststehend gelagert, wihrend die Walze ange-
trieben ist, entweder durch einen Kurbeltrieb gemiss den
Fig. 1 oder 2, oder durch einen Zahnstangenantrieb ge-
miss den Fig. 3 und 4, oder durch einen Hauptantriebs-
motor 111 gemiiss den Fig. 5 und 6 bzw. durch einen Kombi-
nationsmotor 111°, der ein Haupt- und Korrekturmotor ist
10 gemiss den Fig. 7 und 8.

Beim Ausfiihrungsbeispiel der Fig. 1 und 2 wird durch
einen Motor 100 die Kurbel 1 angetrieben, die iiber ein Pleuel
2 eine Schwinge 3 hin und her schwenkt. Diese Schwinge 3
ist drehfest mit einer Welle 4 verbunden, die im bereits er-

15 wihnten Freilauf 6 liegt. Der Freilauf 6 ist so gestaltet, dass
die Welle 7 immer dann mitgedreht wird, wenn die diesem
Beispiel die Welle 4 in Gegen-Uhrzeiger-Sinn gedreht wird.
Die Welle 4 und die Welle 7 sind also im Freilauf 6 von-
einander getrennt, Die Welle 7 dreht sich dagegen nicht,

20 wenn die Welle 4 bei diesem Beispiel im Uhrzeigersinn zu-
riickgedreht wird. Die Welle 7 ist ihrerseits drehfest mit der
Walze 8 verbunden. Die Walze 8 ist hohl ausgebildet und
triigt, wie bereits erwihnt, an ihrem Umfang gegebenen-
falls einen Reibbelag 80 und Bohrungen 81 und wird von

25 der Warenbahn 10 etwa auf dem vom Zulauf abgewandten
Viertel ihres Walzenmantels umschlungen.

In der Walze 8 befindet sich das erwdhnte Saugsegment
16, welches mit einem Absaugrohr 9 verbunden ist und tiber
einen nur angedeuteten Schlauch 90 od. dgl. mit dem An-

30 saugstutzen 91° einer Saugpumpe 91 verbunden ist.

Das Absaugrohr 9 ist ebenfalls im Gestell 5 gelagert
und auf ihm liegt der Rohrstutzen 82 der drehbar gelager-
ten Walze 8, ihn iibergreifend als Lager fiir die Walze 8.
Der Rohrstutzen 82 liegt im Freilauf 13. Auf ihn wirkt ein

35 von einem Korrekturmotor 11 anzutreibendes und eine Un-
tersetzung bewirkendes Getriebe 12 derart, dass die Walze 8
vom Getriebe 12 beim dargestellten Ausfithrungsbeispiel in
Gegen-Uhrzeiger-Sinn gedreht werden kann, das Getriebe
12 dagegen nicht mit dreht, wenn die Walze 8 ihrerseits in

40 diesem Drehsinn vom Hauptantrieb gedreht wird.

Der Motor 11 ist {iber eine elektrische Steuerung 14 mit
einer Registriereinrichtung 15 verbunden, die Passermarkie-
rungen auf der Warenbahn ablesen kann. Diese sind in
Fig. 2 als Lcher dargestellt und angedeutet und mit dem

45 Bezugszeichen 110 versehen. Als Passermarkierungen kon-
nen, wie bereits erwihnt, Locher in die Warenbahn 10 ein-
gestanzt werden, es konnen Striche aufgedruckt werden oder
es konnen Teile des Rapportes Verwendung finden. Die Re-
gistriereinrichtung 15 kdnnen beispielsweise Selenzellen

s0 sein oder dhnliche Vorrichtungen.

Die Funktion dieser Vorrichtung ist folgende:

Die sich drehende Kurbel 1 schwenkt iiber das Pleuel 2
die Schwinge 3 hin und her, wodurch die Welle 4 ebenfalls
hin- und hergedreht wird. Bedingt durch den zwischenge-

55 schalteten Freilauf 6 werden die Welle 7 und die Walze 8
bei jeder Umdrehung der Kurbel 1 um einen bestimmten
Betrag im Gegen-Uhrzeiger-Sinn weiter gedreht, bewegen
sich aber wihrend des Riicklaufes der Schwinge 3 nicht.
Bedingt durch den zwischengeschalteten Freilauf 13 wird

60 das Getriebe 12 nicht mitgedreht.

Durch die Wirkung der Saugpumpe 91 und den Unter-
druck im Absaugrohr 9 entsteht ein Vakuum im Saugseg-
ment 16 innerhalb der Walze 8. Da die Walze 8 an ihrem
Umfang Lécher hat, wird die auf der Walze 8 liegende

65 Warenbahn 10 im Bereich des Saugsegmentes 16 auf den
die Walze 8 umgebenden Reibbelag 80 oder auch direkt
auf die Walze gezogen und bei jeder Bewegung der Walze
8 bewegt sick die Warenbahn ein Stiick weiter. Als Waren-

W
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bahn kann, wie bereits erwihnt, Papier, Folie, Non-Wovens,
aber auch faserhaltiges Textilmaterial verwendet werden.
Vorteilhaft ist es, die Warenbahn nicht luftdurchléssig zu
gestalten. Es besteht aber auch die Mglichkeit, bei entspre-
chend hohem Saugvolumen luftdurchiéssige Materialien ent-
sprechend zu fordern.

Soll die Warenbahn 10 um nicht gleich grosse Langen
weiter bewegt werden, so sind auf der Warenbahn die Vor-
zugslinge bestimmende Markierungen, wie bereits erwihnt,
Passermarken od. dgl. anzubringen, die von der Registrier-
einrichtung 15 abgetastet werden.

Die so bestimmten Vorzugsldngen sind in jedem Fall
grosser zu halten als die Langen, um die Walze 8, bedingt
durch den Antrieb der Kurbel 1 mit dem Pleuel 2 und
Schwinge 3, die Warenbahn 10 jeweils weiter bewegt. Jetzt
kommt der Korrekturantrieb zur Wirkung. Es wird durch
den Motor 11, der als Korrekturantrieb vorgesehen ist, das
Getriebe 12 und durch den Freilauf 13 die Walze 8 solan-
ge weiter gedreht und die Materialbahn 10 entsprechend mit-
genommen, bis die Registriereinrichtung 15 die die Vorzugs-
linge bestimmende Markierung auf der Materialbahn 10,
beispielsweise die Passermarke 110, festgestellt hat und iiber
die elektrische Steuerung 14 den Motor 11 und damit die
Walze 8 zum Stillstand bringt. Die Registriereinrichtung 15
ist {iber elektrische Leitungen 115 und 215 mit der elek-
trischen Steuerung 14 iiber elektrische Leitungen 114 und
214 mit dem Korrekturmotor 11 verbunden.

Dieses beschriebene Weiterdrehen der Walze 8 in der
zweiten Phase bis zum Erreichen der vorbestimmten Vor-
zugsldnge muss geschehen wihrend des ersten Teiles des
freien Riicklaufes der Schwinge 3 und der Welle 4, so dass
Zeit ausgespart wird fiir den Druckvorgang od. dgl. Das
Getriebe 12 ist dabei ein Untersetzungsgetriebe. Hier kann
auch mit Schnecke und Schneckenrad gearbeitet werden,
wenn eine noch genauere Feineinstellung gewlinscht wird.

Danmit sichergestellt ist, dass der Korrekturmotor 11 nicht
arbeitet withrend der Bewegung des Hauptantriebes, ist der
Kurbel 1 am Motor 100 ein Nocken 101 zugeordnet, der
mit einem Schalter 102 zusammenarbeitet, der seinerseits
elektrisch iiber Leitungen 103 und 203 mit der Steuerung 14
verbunden ist. Wenn die Schwinge 3 somit die Walze 8 ganz
nach vorn gedreht hat, kommt der Walzenmantel zunéchst
zum Stillstand, da die kleinere Kurbel 1 im Verhéltnis zur
Schwinge 3 diese leer zuriickschwingen ldsst. Uber die Nok-
kenschaltung 101, 102 wird am vorderen Endpunkt der Be-
wegung der Schwinge 3 der Korrekturmotor 11 in Betrieb
gesetzt und durch die Registriereinrichtung 15 wird der Kor-
rekturmotor 11 wieder abgeschaltet und die zweite Arbeits-
phase ist beendet.

In den Fig. 3 und 4 ist ein weiteres Ausfithrungsbeispiel
dargestellt, das im wesentlichen dem Ausfiihrungsbeispiel
der Fig. 1 und 2 entspricht. Die Wirkungsweise ist fast
die gleiche. Hier ist ebenfalls an einem Motor 100, evtl.
unter Zwischenschaltung eines Vorgeleges, eine Kurbel 1 be-
festigt, die als Pleuel eine Zahnstange 18 hin- und herbe-
wegt, die ihrerseits Eingriff in ein Zahnrad 17 hat. Ein Nie-
derhalter 19 fiir die Zahnstange 18 sorgt dafiir, dass der
Eingriff bleibt. Simtliche iibrigen Teile arbeiten genauso,
wie es beim Ausfiihrungsbeispiel der Fig. 1 und 2 beschrie-
ben ist.

Die Vorteile auch dieses Ausfiihrungsbeispieles sind fiir
den ersten Durchgang darin zu sehen, dass beim Vorziehen
der Walze zundchst ohne Beachtung der Passermarkierun-
gen der Korrekturmotor 11 und das Getriebe 12 nicht in
Funktion treten miissen, aber auch darin, dass man grosse-
re Vorzugslingen erreichen kann.

Der iiber die Kurbel 1, Pleuel 2 und Zahnstange 18 und
Schwinge 3 bzw. Zahnrad 17 rein mechanisch angetriebene

Warenbahnvorzug ldsst sich genau bestimmen durch die
Winkelbewegung der Walze 8 und Iisst genau bestimm-
bare, sich mit grosser Prizision wiederholende relativ grosse
Vorzugslangen bei rascher Taktfolge zu.

5 Sind die Vorzugslingen durch einen vorherigen Druck der
Warenbahn nicht gleichmissig, muss der Korrekturantrieb,
eingeschaltet werden, und vor allem muss die Registrierein-
richtung 15 elektrisch aktiviert werden.

Beim Vorziehen dieser leicht unterschiedlichen Vorzugs-

10 lingen, die durch entsprechende Passermarkierungen 110
auf der Warenbahn bestimmt werden, lisst sich der grosste
Teil der jeweiligen Vorzugslinge, wie oben beschrieben, me-
chanisch vorziehen und die Korrektur der Differenz erfolgt
durch den Korrekturantrieb. Dieser Korrekturvorzug erfolgt

15 bis zur Wahrnehmung der Registriereinrichtung 15 der
Passermarkierungen od. dgl. auf der Warenbahn 10 selbst
und kann mit grosser Prizision durch die im Zusammen-
hang mit Fig. 1 und 2 beschriebene Einrichtung erfolgen,
so dass sich die Gesamtvorrichtung auch von vornherein ge-

20 gebenen unterschiedlichen Vorzugslingen anpassen kann.
Die Antriebsart mit rein mechanischem Antrieb kommt so-
mit z.B. beim ersten Durchlauf einer Warenbahn durch eine

- Druckmaschine zur Anwendung und beim zweiten Durch-
lauf ist die Vorzugslinge jeweils den vorhandenen Druck-

25 bildern anzupassen, und es ist der Korrekturantrieb dann
einzuschalten, wenn Korrekturldngen vorhanden sind. Dabei
wird der mechanische Vorgang dann kleiner gestellt, was
durch Umklemmung des Pleuels 2 in der Kurbel 1 oder
der Schwinge 3 in den jeweils hier vorgesehenen Langlo-

30 chern erfolgen kann. Die elektrische Steuerungseinrichtung
14 erhilt ihren Strom durch die Leitungen 314 und 414. Sie
kann je nach den gegebenen Verhiltnissen unterschiedlich
ausgebildet sein.

Beim Ausfiihrungsbeispiel der Fig. 5 und 6 ist der Haupt-
35 antrieb nicht mechanisch, sondern hier ist ein Hauptan-
triebsmotor 111 vorgesehen, der elektrisch iiber die Leitun-
gen 103’ und 203’ mit der elektrischen Steuerung 14 ver-
bunden ist. Der Elektromotor 111 treibt Zahnrider 20 und
21, wovon das Zahnrad 21 auf der Welle 4 aufsitzt, und
40 zwar {iber einen Freilauf 40.

Die elektrische Steuerung 14 ist tiber elektrische Lei-
tungen 514 und 614 mit einem Zihler 41 verbunden, der
iiber Leitungen 141 und 241 auf einen Drehimpulsgeber 42

45 einwirkt. Damit wird die Grosse der Vorsteuerung der Wal-
ze 8 bestimmt, und zwar vom Hauptantrieb des Elektromo-
tors 111. Der Hauptantrieb arbeitet somit zwar intermittie-
rend, aber nicht mehr als hin- und herlaufender Drehantrieb,
sondern nur als vorlaufender Drehantrieb. Der Korrektur-

so motor 11 ist hier ebenfalls {iber Leitungen 114 und 214
mit der elektrischen Steuerung 14 verbunden, so dass hier
ein Korrekturantrieb vorgesehen ist. Der Motor 100 findet
Verwendung als Antriebsmotor fiir die Druckmaschine und
lauft mit, obwohl an diesem die Kubel 1 nicht befestigt ist,

55 aber er bewegt im vorliegenden Zusammenhang den Nok-
ken 101 zur Betdtigung des Schalters 102 zur Impulsgabe,
wenn beispielsweise der Druck in der Druckmaschine erfolgt
ist, um die Vorrichtung wieder in Gang zu setzen. Uber die
Leitungen 103 und 203 ist der Motor 100 mit der elektri-

60 schen Steuerung 14 verbunden. Es besteht aber auch die
Maoglichkeit, bei den Ausfiihrungsbeispielen der Fig. 5 bis
8 nur die den Stillstand ausidsende Registriereinrichtung 15
vorzusehen, die iiber elektrische Leitungen 115 und 215
mit der elektrischen Steuerung 14 verbunden ist und iiber

65 die elektrische Steuerung 14, in der beispielsweise ein Zeit-
takt angeordnet ist oder die gegebenenfalls elektrisch mit

" den Druckwerken verbunden ist, den Anlaufimpuls direkt zu
geben. Die elektrische Steuerung 14 ist mit dem Hauptan-
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triebsmotor 111 beim Ausfiihrungsbeispiel der Fig. 5 und Leitungen 114’ und 214’ mit der elektrischen Steuerung 14

6 iiber die Leitungen 103’ und 203’ verbunden. verbunden ist. Dieser Haupt- und Korrekturmotor 111’ bein-
haltet in sich den Hauptantrieb und auch den den Korrek-
turantrieb, d.h. es ist ein umschaltbarer Motor. Bei diesem

s Ausfiihrungsbeispiel der Fig. 7 und 8 ist es nicht notwendig,
dass im Lager 6’ und auch im Lager 13’ Freildufe angeord-
net sind. Das Lager 6’ kinnte einen Freilauf haben, der als
Riicklaufsperre dient. Wesentlich ist bei den Ausfiihrungs-
beispielen der Fig. 5 bis 8, dass ein digitalgesteuerter Motor

Die iibrige Wirkungsweise der Gesamtvorrichtung ist
dieselbe, wie eingangs bei den mechanischen Beispielen be-
schrieben. Der wesentliche Unterschied ist der, dass der
Zihler 41 mit dem Drehimpulsgeber 42 den Vorschubwin-
kel fiir die Walze 8 bestimmt, weil die Walze 8 vom Elek-
tromotor 111 angetrieben wird.

Beim Ausfithrungsbeispiel der Fig. 7 und 8 ist die Ge- 10 11 bzw. 111’ vorhanden ist, der der Walze 8 zugeordnet ist
samtkonstruktion noch stirker vereinfacht, und zwar ist hier und der als Korrekturmotor lduft, wobei entweder ein ge-
im Verhiltnis zum Ausfiihrungsbeispiel der Fig. 5 und 6 sonderter Motor 111 als Hauptantriebsmotor dem Korrek-
eine Vereinigung der Motoren 111 und 11 erfolgt in einem turmotor 11 zugeordnet ist oder ¢in Haupt- und Korrektur-
einzigen Haupt- und Korrekturmotor 111°, der iiber die motor 111 als Kompaktantrieb vorgesehen ist.

v 4 Blitter Zeichnungen



636 825
4 Bitter Nr. 1

i



636 825
4 Blitter Nr. 2

Fo

;:

»

L

|

i\
€ NQ \D

loo o o
[
[ o s

}.llo\e o o
L _

et

S
(™
\<
NS
ool
R
N
]
N
B




636 825
4 Blitter Nr. 3

w0

4 N

R O s

2 D Js " |
LT T , -
= - o
( Hgs /f/f‘ .f;¢ {f/é ns' s
i o

6 m ., W 4




636 825
4 Bldtter Nr. 4

//y( w "




	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS

